
Об использовании государственных 
средств в учреждениях образования 
 

Сообщается в порядке информирования, доведения до заинтересованных 

лиц и усиления контроля за соблюдением бюджетного законодательства 

учреждениями образования при планировании и использовании бюджетных 

средств, а также принятия мер профилактического и предупредительного 

характера по недопущению подобных нарушений в регионе. 

Главным управлением Министерства финансов Республики Беларусь по 

Гродненской области при участии специалистов финансовых управлений 

(отделов) районных исполнительных комитетов в первом полугодии 2022 года 

проведены проверки соблюдения бюджетного законодательства, а также 

законодательства, предусматривающего использование бюджетных средств и 

внебюджетных средств за 2020-2021 годы и первое полугодие 2022 года в 

управлении образования Гродненского райисполкома, управлении образования 

Лидского райисполкома, отделе образования, спорта и туризма Щучинского 

райисполкома и 8 учреждениях образования, в том числе: в двух учреждениях,  

финансируемых за счет средств областного бюджета (Учреждение образования 

«Лидский государственный профессиональный политехнический лицей», 

Учреждение образования «Сморгонскй государственный политехнический 

профессиональный лицей» и 6 учреждениях, финансируемых за счет средств 

районных бюджетов (ГУО «Средняя школа № 1 г. Скиделя», ГУО «Средняя 

школа № 2 г. Скиделя», ГУО «Средняя школа № 3 г.  Скидель», ГУО «Средняя 

школа №5 г. Сморгони», ГУО «Средняя школа №   г. Слонима», ГУО «Средняя 

школа №10 г. Слонима»).  

Нарушения законодательства при получении и расходовании бюджетных 

и внебюджетных средств установлены во всех проверенных учреждениях.  

Проведенными проверками выявлено нарушений бюджетного 

законодательства на общую сумму 165,0 тыс. рублей, в том числе незаконно 

получено средств из бюджета – 79,8 тыс. рублей, использовано бюджетных и 

внебюджетных средств с нарушением законодательства – 85,2 тыс. рублей, 

причинено вреда (ущерба) и других нарушений 0,8 тыс. рублей, предотвращено 

нарушений в использовании бюджетных средств на сумму 66,9 тыс. рублей, по 

материалам проверки  

В управлении образования Гродненского райисполкома (начальник 

управления Аксамит Т.М.), включая подведомственные учреждения, 

установлено нарушений бюджетного законодательства на общую сумму 4 013,25 

рубля, причинено ущерба (вреда) и других нарушений – 664,49 рубля, 

дополнительно поступило причитающихся бюджету сумм 8 079,27 рубля.  

В нарушение подпункта 3.1 пункта 3 Инструкции о порядке осуществления 

и размерах стимулирующих и компенсирующих выплат педагогическим 

работникам и служащим, занятым в образовании, бюджетных организаций, 

утвержденной постановлением Министерства образования Республики Беларусь 

от 03.06.2019 № 71 «Об оплате труда работников в сфере образования» (далее – 

Инструкция от 03.06.2019 №71,), в связи с неверным установлением надбавки за 
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специфику работы в сфере образования двум методистам ГУО «Районный 

учебно-методический кабинет» использовано средств из бюджета с нарушением 

законодательства на оплату труда в сумме 88,73 рубля; 

в нарушение постановления Министерства труда и социальной защиты 

Республики Беларусь от 14.11.2019 № 52 «Об установлении расчетной нормы 

рабочего времени на 2020 год» и 20.11.2020 № 103 «Об установлении расчетной 

нормы рабочего времени на 2021 год» по расчетному плановому количеству 

штатных единиц сторожей, введенных в штатных расписаниях ГУО «Ясли-сад 

агрогородка Гожа» и ГУО «Ясли-сад № 1 г. Скидель», в 2020 и 2021 годах 

допущена оплата рабочего времени с превышением установленной нормы 

годового фонда производственного календаря, что повлекло излишнее 

получение и расходование бюджетных средств в сумме 429,04 рубля; 

в нарушение пункта 20 постановления Совета Министров Республики 

Беларусь от 19.03.2019 № 176 «О порядке и размерах возмещения расходов, 

гарантиях и компенсациях при служебных командировках» (далее – Инструкция 

от 19.03.2019 №176) необоснованно выплачены суточные директору ГУО 

«Квасовская СШ» в январе 2022 года за 2 дня нахождения в командировке в 

составе делегации Гродненской области в совместном заседании Палаты 

представителей и Совета Республики Национального собрания Республики 

Беларусь, в связи с тем что расходы по приему делегатов предусматривались за 

счет принимающей стороны, что повлекло использование средств бюджета с 

нарушением бюджетного законодательства на сумму 18,00 рублей; 

в нарушение подпункта 1 пункта 10 Инструкции о порядке применения 

норм расхода топлива для механических транспортных средств, машин, 

механизмов и оборудования, утверждённой постановлением Министерства 

транспорта и коммуникаций Республики Беларусь от 31.12.2008 № 141 (далее – 

Инструкция от 31.12.2008 №141), при положительной температуре 

окружающего воздуха в зимних условиях, применялась норма расхода топлива с 

учетом повышения, в этой связи на эксплуатацию автобуса MAZ-241S30 ГУО 

«Поречская средняя школа» было излишне списано топлива в количестве 17,75 

литров на сумму 37,41 рубля; 

в нарушение пункта 3 постановления Министерства образования 

Республики Беларусь от 19.10.2011 № 273 «Об определении порядка, условий и 

размера ежемесячной компенсации расходов на приобретение учебной и 

методической литературы педагогическим работникам» (далее – постановление 

от 19.10.2011 №273) допускались случаи осуществления выплат ежемесячной 

компенсации расходов на приобретение учебной и методической литературы 

педагогическим работникам, за период нахождения в социальном отпуске, по 

указанной причине использовано бюджетных средств с нарушением 

бюджетного законодательства на сумму 19,10 рубля; 

в нарушение пункта 2.13 Указа Президента Республики Беларусь от 

29.03.2012 № 150 «О некоторых вопросах аренды и безвозмездного пользования 

имуществом» (далее – Указ от 29.03.2022 №150), пунктов 3 и 4 Положения о 

порядке возмещения арендаторами (ссудополучателями) расходов по 

содержанию, эксплуатации, ремонту сданного в аренду (переданного в 
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безвозмездное пользование) недвижимого имущества, затрат на санитарное 

содержание, коммунальные и другие услуги, утвержденного постановлением 

Совета Министров Республики Беларусь от 07.06.2018 № 433 (далее – 

Положение от 07.06.2018 №433), пункта 11 договора от 28.06.2021 №92-2021 

управлением образования не в полном объеме предъявлены к возмещению 

ГУ «Гродненский районный центр обеспечения деятельности организаций 

сферы образования» расходы электроэнергии по переданным в безвозмездное 

пользование помещениям на сумму 244,45 рубля; 

в нарушение статьи 26-1 Бюджетного кодекса Республики Беларусь, 

подпунктов 1.1 пункта 1 решения Гродненским районным Советом депутатов 

№ 169 «О некоторых вопросах аренды и безвозмездного пользования 

имуществом, находящимся в собственности Гродненского района, признании 

утратившими силу некоторых решений Гродненского районного Совета 

депутатов» в доход районного бюджета не перечислено средств, полученных 

управлением образования от сдачи в аренду имущества, в сумме 440,58 рубля, 

начислено пени за несвоевременное перечисление в районный бюджет 

указанных средств в сумме в сумме 43,83 рубля; 

в нарушение подпункта 2.4 пункта 2 постановления Министерства 

образования Республики Беларусь от 24.04.2013 № 22 «О типовых штатах и 

нормативах численности работников отдельных учреждений общего среднего и 

специального образования» в ГУО «Вертелишковская средняя школа» за январь-

апрель 2021 года за счет внебюджетных средств произведена оплата за 

педагогические часы учителям с превышением педагогической нагрузки, 

предусмотренной штатным расписанием, при этом изменения в решение 

Гродненского районного исполнительного комитета от 29 января 2021 года №39 

«О штатной численности работников бюджетных организаций, 

подведомственных управлению образования Гродненского районного 

исполнительного комитета» об увеличении штатных единиц, содержащихся за 

счет средств, полученных от приносящей доходы деятельности, не вносились, 

что привело к использованию внебюджетных средств с нарушением бюджетного 

законодательства на сумму 918,7 рубля. 

В нарушение пункта 2 статьи 138 Бюджетного кодекса Республики 

Беларусь на суммы бюджетных и внебюджетных средств, использованных с 

нарушением бюджетного законодательства по причине необоснованного 

начисления и уплаты обязательных страховых взносов в бюджет 

государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения 

Республики Беларусь и БРУСП «Белгосстрах» на материальную помощь, 

выплаченную работникам учреждения в соответствии с законодательными 

актами (Указом Президента РБ от 18.01.2019 № 27 «Об оплате труда работников 

бюджетных организаций» (далее – Указ от 18.01.2019 №27) и урегулированных 

учреждением самостоятельно путем осуществления корректировки расчетов, не 

были начислены проценты по ставке рефинансирования Национального банка 

Республики Беларусь, сумма процентов составила 6 195,41 рубля. 

В результате завышения норм закладки продуктов на приготовление блюд: 

«Жаркое по-домашнему», «Тефтели», «Фрикадельки под соусом», блюда «Сыр 
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(порциями)», установленных на основании Сборника технологических карт 

блюд и изделий для питания учащихся учреждений, обеспечивающих получение 

общего среднего и профессионально-технического образования 2006 года 

издания, утвержденного постановлением Министерства торговли Республики 

Беларусь от 11.07.2006 №21, в ГУО «Обуховская средняя школа» излишне 

списано продуктов питания на сумму 420,04 рубля, в том числе: мяса свинины 

на сумму 384,21 рубля, сыра сумму 35,83 рубля. 

В связи с неверным установлением тарифных разрядов в нарушение 

приложения 2 к постановлению от 03.06.2019 № 71 методистам ГУО «Районный 

учебно-методический кабинет» за период 2020-2021 и январь-апрель 2022 года 

недоначислено заработной платы в сумме 12 407,43 рубля, по результатам 

доначисленния заработной платы методистам учреждения в доход бюджета 

перечислен подоходный налог в сумме 918,21 рубля. 

По результатам проведенной инвентаризации в ГУО «Дошкольный центр 

развития ребёнка агрогородка Вертелишки» на складе установлены излишки 

оборотных на общую сумму 1 692,70 рубля.  

В нарушение пункта 2, подпункта 3.1 пункта 3, подпункта 4.1 пункта 4 

статьи 17 Закона Республики Беларусь от 20.07.2007 № 271-З «Об обращении с 

отходами» (далее – Закон № 271-З) не проводилась инвентаризация отходов и не 

разработаны нормативы образования отходов. 

Принятыми мерами незаконно полученные и использованные с нарушением 

законодательства бюджетные средства с учетом процентов, начисленных по 

ставке рефинансирования Национального банка Республики Беларусь, полностью 

восстановлены в доход бюджета, излишки оприходованы.  

В Управлении образования Лидского районного исполнительного 

комитета (начальник управления Тарасюк О.З.) включая его 

подведомственные учреждения, установлено нарушений бюджетного 

законодательства на общую сумму 53 993,07 рубля, дополнительно поступило 

причитающихся бюджету сумм 23 631,44 рубля.  

В нарушение требований пункта 37 Типовых штатов и штатных 

нормативов численности работников дошкольных учреждений (детских яслей, 

детских садов, яслей-садов, дошкольных центров развития ребенка), 

утвержденных постановлением Министерства образования РБ от 10.05.2000 

№ 17, пункта 14 Инструкции о порядке составления, рассмотрения и 

утверждения бюджетных смет, смет доходов и расходов внебюджетных средств 

бюджетных организаций, бюджетных смет государственных внебюджетных 

фондов, а также внесения в них изменений и (или) дополнений, утвержденной 

постановлением Министерства финансов РБ от 30.01.2009 № 8 (далее – 

Инструкция от 30.01.2009 № 8), в  штатные расписания ГУО «Ясли-сад № 1 

г. Березовка» сверх установленных нормативов введено 0,25 единицы уборщика 

служебных помещений, в связи с чем была завышена потребность в бюджетных 

средствах на оплату труда, что повлекло излишнее получение и расходование 

бюджетных средств в сумме 3 391,38 рубля; 

в нарушение требований пункта 8 таблицы 4 приложения к постановлению 

от 24.04.2013 № 22 и пункта 14 Инструкции от 30.01.2009 № 8 в штатные 
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расписания ГУО «Дворищанский УПК детский сад-средняя школа» и ГУО 

«Гудский УПК детский сад-средняя школа» сверх установленных нормативов 

введено по 0,25 единицы уборщика служебных помещений, в связи с чем была 

завышена потребность в бюджетных средствах на оплату труда, что повлекло 

излишнее получение и расходование бюджетных средств в сумме 1 710,64 рубля 

и 3 385,86 рубля соответственно; 

в нарушение требований подпункта 1.2 пункта 1, подпункта 2.2 пункта 2 

приложения 7 к постановлению от 03.06.2019 № 71 и пункта 14 Инструкции от 

30.01.2009 № 8 неверное установление тарифных разрядов заведующему и 

заместителю заведующего ГУО «Ясли-сад № 17 г. Лиды» привело к завышению 

потребности в бюджетных средствах на оплату труда, что повлекло излишнее 

получение и расходование бюджетных средств в сумме 2 683,77 рубля; 

в нарушение пункта 11 Правил пользования централизованными 

системами водоснабжения, водоотведения (канализации) в населенных пунктах, 

утвержденных постановлением Совета Министров РБ от 30.09.2016 № 788, 

условий договоров от 03.01.2020, от 30.12.2020 и от 03.01.2022 № 124, 

заключенных управлением образования с Лидским ГУП ЖКХ, несмотря на то, 

что в ГУО «Средняя школа № 5 г. Лиды», ГУО «Гончарский УПК детский сад-

средняя школа», ГУО «Ходоровецкий УПК детский сад-средняя школа» 

отсутствует центральная канализация, а сточные воды накапливаются в 

изолированных колодцах, откачка и вывоз которых осуществляется по мере их 

заполнения по отдельным заявкам, по данным учреждениям были оплачены 

сточные воды исходя из потребленной воды по данным приборов учета, в связи 

с чем в нарушение пункта 14 Инструкции от 30.01.2009 № 8 была завышена 

потребность в бюджетных средствах на оплату услуг по пропуску стоков в 

количестве 6 594,0 м3 на сумму 8 329,48 рубля; 

в нарушение пункта 2 статьи 17 пункта 1 статьи 33 Закона РБ от 20.07.2007 

№ 271-З, пункта 14 Инструкции о 30.01.2009 № 8 в результате завышения 

объемов по плановому вывозу с объектов твердых коммунальных отходов в 

количестве 1942,12 м3, управлением образования была завышена потребность в 

бюджетных средствах на сумму 21 806,36 рубля.  

в нарушение пункта 123 Правил теплоснабжения, утвержденных 

постановлением Совета Министров РБ от 11.09.2019 № 609, в период с 

01.01.2020 по 30.04.2022 Лидскому ГУП ЖКХ необоснованно произведена 

оплата за потери тепловой энергии в наружных тепловых сетях, не числящихся 

на балансе управления образования, для отопления и горячего водоснабжения 

здания школы ГУО «Песковский УПК детский сад-базовая школа» в количестве 

70,39 Гкал на сумму 12 685,58 рубля;  

в нарушение статьи 26-1 Бюджетного кодекса Республики Беларусь, 

подпунктов 1.1 и 1.6 пункта 1 решения Лидского районного Совета депутатов от 

13.06.2012 № 124 «О некоторых вопросах аренды и безвозмездного пользования 

имуществом, находящегося в собственности Лидского района» в доход 

районного бюджета не перечислено средств, полученных отделом от сдачи в 

аренду имущества, в сумме 14 412,84 рубля, а начислено пени за 
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несвоевременное перечисление в бюджет средств, полученных от сдачи в аренду 

имущества на сумму 1 161,21 рубля; 

в нарушение Перечня должностей педагогических работников, которым 

производится ежемесячная компенсация расходов на приобретение учебной и 

методической литературы, являющегося приложением к постановлению 

Министерства образования Республики Беларусь от 19.10.2011 № 273 

заместителям директора по основной деятельности ГУО «Ходоровский УПК 

детский сад-средняя школа» и ГУО «Лидский районный центр коррекционно-

развивающего обучения и реабилитации» необоснованно выплачено 

компенсации на приобретение методической литературы в сумме 534,13 рубля; 

в нарушение части 2 Таблицы 2 денежных норм на питание обучающихся, 

утвержденных постановлением Совета Министров РБ от 27.04.2013 № 317 «О 

нормах питания и денежных нормах расходов на питание обучающихся, а также 

участников образовательных мероприятий из числа лиц, обучающихся в 

учреждениях образования» (далее – постановление от27.04.2013 № 317), в ГУО 

«Бердовский УПК детский сад-базовая школа» установлен перерасход денежных 

норм расходов на питание обучающихся в возрасте 3 года – 6 лет и с 

длительностью пребывания 10,5 часа в размере 210,69 рубля; 

в нарушение части 2 пункта 3 Положения об организации питания 

обучающихся, получающих общее среднее, специальное образование на уровне 

общего среднего образования, утвержденного постановлением Совета 

Министров РБ от 14.10.2019 № 694 (далее – постановление от 14.10.2019 № 694), 

на предоставление бесплатного питания учащимся 1-4 классов из числа 

малообеспеченных семей в ГУО «Песковский УПК детский сад-базовая школа» 

и ГУО «Ходоровский УПК детский сад-средняя школа» при длительности их 

пребывания в учреждениях образования менее 6 часов излишне использовано 

бюджетных средств в сумме 1 259,36 рубля. 

Незаконно полученные, использованные с нарушением законодательства 

бюджетные и внебюджетные средства с учетом процентов, начисленных по 

ставке рефинансирования Национального банка Республики Беларусь, а также 

другие причитающиеся бюджету суммы в полном объеме восстановлены в доход 

бюджета. 

Финансовым управлением Лидского райисполкома уменьшены 

выделенные ассигнования по бюджетной смете на 2022 год в связи с излишним 

введением в штатные расписания 3-х учреждений образования по 0,25 единицы 

уборщиков служебных помещений в общей сумме 3 875,19 рубля. 

В отделе образования, спорта и туризма Щучинского районного 

исполнительного комитета (начальник отдела Тарчинский П.В.), включая 

его подведомственные учреждения, установлено нарушений бюджетного 

законодательства на общую сумму 62 145,53 рубля, причинено ущерба (вреда) и 

других нарушений – 123,72 рубля, предотвращено незаконное получение 

бюджетных средств на 2022 год на сумму 59 105,78 рубля, дополнительно 

поступило причитающихся бюджету сумм 18 619,39 рубля.  

Так, в нарушение постановления от 24.04.2013 № 22 в штатные расписания 

четырех учреждений образования (ГУО «Средняя школа № 1 г. Щучина», ГУО 
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«Средняя школа № 2 г. Щучина», ГУО «Средняя школа № 3 г. Щучина» и ГУО 

«Гимназия г. Щучина») сверх утвержденных нормативов введено 4 единицы 

должности шеф-повара, на содержание которых за период с сентября 2021 года 

по март 2022 года незаконно получено бюджетных средств в сумме 14 158,22 

рубля, а с апреля по декабрь 2022 года предотвращено незаконное получение 

средств на содержание сверхштатных единиц в сумме 34 635,68 рубля. 

В нарушение требований Положения об учреждении общего среднего 

образования, утвержденного постановлением Министерства образования 

Республики Беларусь от 20.12.2011 № 283 (далее – Положение от 20.12.2011 

№283), в четырех учреждениях образования (ГУО «УПК Новодворский детский 

сад – средняя школа», ГУО «УПК Головичпольский детский сад – средняя 

школа», ГУО «УПК Каменский детский сад – средняя школа имени П.А. 

Кузьмина», ГУО «УПК Остринская средняя школа имени А.С. Пашкевич 

(Тетки)») необоснованное увеличение общего количества учебных часов на 

проведение учебных занятий, финансируемых из бюджета, привело к 

незаконному получению бюджетных средств в сумме 2 296,16 рубля. 

В нарушение норм Указа от 18.01.2019 № 27, в связи с завышением двум 

работникам ГУО «Средняя школа № 2 г. Щучина» размера надбавки за стаж 

работы в бюджетных организациях незаконно получено бюджетных средств в 

сумме 358,39 рубля. Кроме того, одному работнику ГУО «Средняя школа № 2 

г. Щучина» и одному работнику ГУО «Гимназия г. Щучина» недоначислено 

надбавки за стаж работы в бюджетных организациях в общей сумме 

307,55 рубля. 

В нарушение требований Перечня от 25.01.1999 № 115, вследствие 

начисления обязательных страховых взносов в бюджет государственного 

внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь и 

взносов в БРУСП «Белгосстрах» на материальную помощь, оказываемую 

работникам учреждений, подчиненным отделу образования в соответствии с 

законодательными актами, необоснованно использовано бюджетных средств в 

сумме 40 563,42 рубля. 

Кроме того, в нарушение вышеуказанного Перечня от 25.01.1999 №115 

планирование расходов на 2022 год на осуществление выплат по компенсации 

расходов на приобретение учебной и методической литературы педагогическим 

работникам, произведено с учетом взносов на социальное страхование, в связи с 

чем была завышена потребность средств по бюджетным сметам на 2022 год в 

сумме 24 470,01 рубля. 

В нарушение требований Закона Республики Беларусь от 05.07.2004 

№ 300-З «Об архитектурной, градостроительной и строительной деятельности в 

Республике Беларусь» в результате завышения стоимости выполненных 

ремонтно-строительных работ незаконно получено бюджетных средств в сумме 

3 390,37 рубля. 

В нарушение Правил теплоснабжения, утвержденных постановлением 

Совета Министров Республики Беларусь от 11.09.2019 № 609 «О вопросах в 

области теплоснабжения», двумя учреждениями образования (ГУО «Щучинский 

дворец творчества детей и молодежи», Учреждение «ДЮСШ г.Щучин») при 
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расчетах за отпускаемую Щучинским РУП ЖКХ тепловую энергию допущена 

оплата теплоэнергии сверх количества, определённого показаниями приборов 

учета, что привело к использованию бюджетных средств с нарушением 

законодательства в сумме 611,74 рубля. 

В результате завышения норм закладки продуктов, установленных на 

основании Сборника технологических карт блюд и изделий для детей раннего и 

дошкольного возраста 2016 года издания, в шести учреждениях образования 

(ГУО «Ясли-сад г.п. Острино», ГУО «УПК Головичпольский детский сад – 

средняя школа», ГУО «Ясли-сад № 4 г. Щучина», ГУО «УПК Дембровский 

детский сад – средняя школа», ГУО «Детский центр развития ребенка 

аг. Василишки», ГУО «УПК Каменский детский сад – средняя школа») излишне 

списано мяса свинины и говядины в количестве 13,0 кг на сумму 118,10 рубля, а 

в ГУО «УПК Дембровский детский сад – средняя школа» излишне списано хлеба 

пшеничного (батона) в количестве 3,3 кг на сумму 5,62 рубля. 

Централизованной бухгалтерией отдела образования в период с января по 

март 2020 года и ГУ «Щучинский районный центр для обеспечения деятельности 

в сфере образования, спорта и туризма» в период с апреля 2020 года по март 2022 

года не было обеспечено перечисление в доход районного бюджета средств, 

полученных от сдачи в аренду имущества в сумме 8 068,80 рубля, чем нарушен 

Бюджетный кодекс Республики Беларусь и решение Щучинского районного 

Совета депутатов от 29.05.2012 № 88.  

По результатам проверки в доход районного бюджета возмещено 

60 140,35 рубля. Остаток невосстановленных средств составляет 2 005,18 рубля. 

В государственном учреждении образования «Средняя школа № 1 

г. Скиделя» (директор Козлова Т.Н.) установлено нарушений бюджетного 

законодательства на общую сумму 2 256,76 рубля, предотвращено незаконное 

получение бюджетных средств на сумму 1 983,0 рубля дополнительно 

поступило причитающихся бюджету сумм 745,97 рубля.  

В нарушение подпункта 2.5 пункта 2 постановления от 24.04.2013 № 22, 

пункта 8 таблицы 1 приложения к постановлению № 22, пункта 14 Инструкции 

от 30.01.2009 № 8), завышена потребность в бюджетных средствах в связи с 

необоснованным введением в штатное расписание 1,0 ставки главного 

бухгалтера, что повлекло незаконное получение средств из бюджета в сумме 

1 718,28 рубля; 

в нарушение подпункта 3.1 пункта 3 Инструкции от 03.06.2019 № 71, 

пункта 14 Инструкции от 30.01.2009 № 8 завышена потребность в бюджетных 

средствах в связи с неверным установлением педагогическим работникам 

надбавки за специфику работы в сфере образования, что повлекло незаконное 

получение средств из бюджета в сумме 408,58 рубля; 

в нарушение подпункта 1.1 пункта 1, подпункта 2.1-1 пункта 2 статьи 82 

Бюджетного кодекса Республики Беларусь, пункта 9 Инструкции о порядке 

организации бухгалтерского учета бюджетными организациями и 

централизованными бухгалтериями, обслуживающими бюджетные 

организации, утвержденной постановлением Министерства финансов 

Республики Беларусь от 08.02.2005 № 15 (далее – Инструкция № 15), пункта 43 
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Инструкции о порядке применения бюджетной классификации Республики 

Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики 

Беларусь от 31.12.2008 № 208 (далее – Инструкция от 31.12.2008№ 208), 

необоснованно израсходовано бюджетных средств на оплату дополнительных 

услуг электросвязи «Clip» и «Музыкальный марафон», что повлекло 

использование средств бюджета с нарушением бюджетного законодательства на 

сумму 129,90 рубля. 

Кроме того, в нарушение подпункта 3.3. пункта 3 постановления от 

19.10.2011 № 273, не производилась выплата ежемесячной компенсации 

расходов на приобретение учебной и методической литературы музыкальному 

руководителю в сумме 117,19 рубля.  

Также, в учреждении были излишне запланированы средства на 

отчисления в ФСЗН и БРУСП «Белгосстрах» на планируемые суммы выплат 

компенсации расходов на приобретение учебной и методической литературы на 

сумму 1 983,00 рублей, чем нарушены требования подпункта 9.7 пункта 9 

Перечня от 25.01.1999 № 115.  

Использованные с нарушением законодательства бюджетные с учетом 

процентов, начисленных по ставке рефинансирования Национального банка 

Республики Беларусь в полном объеме восстановлены в доход бюджета. 

В государственном учреждении образования «Средняя школа №2 

г. Скиделя» (директор Крищик Н.В.) установлено нарушений бюджетного 

законодательства на общую сумму 4 395,3 рубля, дополнительно поступило 

причитающихся бюджету сумм 801,9 рубля.  

В нарушение подпункта 2.5 пункта 2 постановления от 24.04.2013 № 22, 

пункта 8 таблицы 1 приложения к указанному постановлению № 22, пункта 14 

Инструкции от 30.01.2009 № 8 завышена потребность в бюджетных средствах в 

связи с необоснованным введением в штатное расписание 1,0 ставки главного 

бухгалтера, что повлекло незаконное получение средств из бюджета в сумме 

1 390,63 рубля; 

в нарушение статей 57, 110, 132 Трудового кодекса Республики Беларусь 

работникам учреждения необоснованно произведена оплата труда, не связанного 

с их трудовой деятельностью, в размере дневного заработка, что повлекло 

использование средств бюджета с нарушением бюджетного законодательства на 

сумму 2 763,05 рубля; 

в нарушение статей 57, 110, 343 Трудового кодекса необоснованно 

выплачена заработная плата по совместительству за время накладки часов в 

графиках работы, что повлекло использование средств бюджета с нарушением 

бюджетного законодательства на сумму 192,61 рубля; 

в нарушение подпункта 1.1 пункта 1, подпункта 2.1-1 пункта 2 статьи 82 

Бюджетного кодекса, пункта 9 Инструкции от 08.02.2005 № 15, пункта 43 

Инструкции от 31.12.2008 № 208, необоснованно использовано бюджетных 

средств на оплату дополнительных услуг электросвязи «Clip», что повлекло 

использование средств бюджета с нарушением бюджетного законодательства на 

сумму 40,04 рубля; 
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в нарушение статьи 93 Трудового кодекса, пункта 20 постановления от 

19.03.2019 № 176 излишне выплачены суточные расходы по курсам повышения 

квалификации, что повлекло использование средств бюджета с нарушением 

бюджетного законодательства на сумму 9,00 рублей. 

Кроме того, в учреждении не составлялись проекты бюджетных смет и 

расчеты к ним, распорядителю средств предоставлялись только сведения о 

предполагаемых расходах в разрезе элементов расходов, чем нарушены 

требования пункта 16 Инструкции от 30.01.2009 № 8. 

В нарушение пункта 2, подпункта 4.1 пункта 4 статьи 17 Закона 

Республики Беларусь от 20.07.2007 № 271-З не проводилась инвентаризация 

отходов и не разработаны нормативы образования отходов. 

Помимо вышеизложенного, в учреждении установлены нарушения при 

проведении годовых инвентаризаций активов и обязательств. Так, в нарушение 

пункта 13 Инструкции по инвентаризации активов и обязательств, утвержденной 

постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 30.11.2007 

№ 180 (далее – Инструкция от 30.11.2007 №180), два года подряд председателем 

инвентаризационной комиссии являлся один и тот же работник, а также 

материально ответственные лица включались в состав инвентаризационной 

комиссии для проверки находящихся у них в подотчете товарно-материальных 

ценностей. 

Использованные с нарушением законодательства бюджетные с учетом 

процентов, начисленных по ставке рефинансирования Национального банка 

Республики Беларусь в полном объеме восстановлены в доход бюджета. 

В государственном учреждении образования «Средняя школа № 3 

г. Скидель» (директор Анисько Н.В.) установлено нарушений бюджетного 

законодательства на общую сумму 8 740,85 рубля, предотвращено незаконное 

получение бюджетных средств на сумму 73,01 рубля, дополнительно поступило 

причитающихся бюджету сумм 1 198,60 рубля.  

В нарушение подпункта 2.5 пункта 2 постановления от 24.04.2013 № 22, 

пункта 8 таблицы 1 приложения к указанному постановлению, пункта 14 

Инструкции от 30.01.2009 №8 завышена потребность в бюджетных средствах в 

связи с необоснованным введением в штатное расписание 1,0 ставки главного 

бухгалтера, что повлекло незаконное получение средств из бюджета в сумме 

1 300,22 рубля; 

в нарушение подпункта 3.1 пункта 3 Инструкции от 03.06.2019 № 71, 

пункта 14 Инструкции от 30.01.2009 № 8 завышена потребность в бюджетных 

средствах в связи с неверным установлением надбавки за специфику работы в 

сфере образования, что повлекло незаконное получение средств из бюджета в 

сумме 219,54 рубля; 

в нарушение статей 57, 110, 132 Трудового кодекса работникам 

учреждения необоснованно произведена оплата труда, не связанного с их 

трудовой деятельностью, в размере дневного заработка, что повлекло 

использование средств бюджета с нарушением бюджетного законодательства на 

сумму 1 941,97 рубля; 
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в нарушение подпункта 29.2 пункта 29 Инструкции от 31.12.2008 № 208, 

подпунктов 2.1-1, 2.2 пункта 2 статьи 82 Бюджетного кодекса необоснованно 

расходовано бюджетных средств по параграфу 220 «Обеспечение социальной 

защиты обучающихся», что повлекло использование средств бюджета с 

нарушением бюджетного законодательства на сумму 5 078,68 рубля; 

в нарушение подпункта 1.1 пункта 1, подпункта 2.1-1 пункта 2 статьи 82 

Бюджетного кодекса, пункта 9 Инструкции от 08.02.2005 № 15 необоснованно 

использовано бюджетных и внебюджетных средств на оплату дополнительных 

услуг электросвязи «Clip», что повлекло использование средств бюджета и 

внебюджетных средств с нарушением бюджетного законодательства на сумму 

192,44 рубля и 8,00 рублей соответственно. 

Кроме того, неверное установление надбавки за специфику работы в сфере 

образования повлекло за собой излишнее планирование средств на сумму 54,45 

рубля, чем нарушен пункт 14 Инструкции от 30.01.2009 № 8. 

Приказами директора о проведении годовых инвентаризаций не 

определялись сроки начала и окончания инвентаризации, место проведения 

инвентаризации, срок сдачи материалов по инвентаризации в бухгалтерию, чем 

нарушены требования абзаца 1 пункта 12 главы «Организация проведения 

инвентаризации» Инструкции от 30.11.2007 № 180; 

Не производилась инвентаризация отходов, не осуществлялось 

утверждение нормативов образования отходов, чем нарушен пункт 2, подпункт 

4.1 пункта 4 статьи 17 Закона № 271-З; 

К индивидуальным сметам доходов и расходов внебюджетных средств за 

проверяемый период не прилагались расчеты планируемых поступлений по 

источнику доходов, расчеты цен (тарифов) на товары (работы, услуги), расчеты 

планируемых расходов (затрат), включаемых в стоимость товаров (работ, услуг), 

иных расходов по соответствующим статьям, подстатьям и элементам 

экономической классификации, чем нарушены требования пункта 24 

Инструкции от 30.01.2009 № 8. 

Использованные с нарушением законодательства бюджетные с учетом 

процентов, начисленных по ставке рефинансирования Национального банка 

Республики Беларусь в полном объеме восстановлены в доход бюджета. 

В Государственном учреждении образования «Средняя школа №5 

г. Сморгони» (директор Захарич Р.И.) установлено нарушений бюджетного 

законодательства на общую сумму 6 296,13 рубля, предотвращено незаконное 

получение бюджетных средств на сумму 1 562,32 рубля дополнительно 

поступило причитающихся бюджету сумм 1 155,57 рубля. 

В нарушение требований пункта 5 Положения о порядке определения 

размеров (пределов) территорий земель общего пользования населенных 

пунктов для выполнения работ по поддержанию их надлежащего санитарного 

состояния, утвержденного постановлением Совета Министров РБ от 22.07.2020 

№ 430, пункта 9 таблицы 4 приложением к постановлению от 24.04.2013 № 22 и 

пункта 14 Инструкции от 30.01.2009 № 8, в штатное расписание учреждения 

необоснованно введена 0,25 единицы уборщика территорий (дворника), что 
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привело к необоснованному планированию и получению средств из бюджета на 

оплату труда в сумме 3 154,58 рубля; 

в нарушение подпункта 29.2 пункта 29 Инструкции от 31.12.2008 № 208 и 

подпунктов 2.1-1, 2.2 пункта 2 статьи 82 Бюджетного кодекса Республики 

Беларусь учреждением в 2021 году необоснованно оплачено бюджетных 

средств, предусмотренных по параграфу 202 «Учреждения общего среднего 

образования» расходов на сумму 2 881,00 рубля; 

в нарушение подпунктов 1.1, 2.1-1 статьи 82 Бюджетного кодекса 

Республики Беларусь и пункта 9 Инструкции от 08.02.2005 № 15, на оплату 

дополнительных видов услуг связи «Идентификация линии вызывающего 

абонента (CLIP)» необоснованно использовано бюджетных средств в сумме 

260,55 рублей; 

в нарушение пункта 2 статьи 138 Бюджетного кодекса Республики 

Беларусь на суммы бюджетных и внебюджетных средств, использованных с 

нарушением бюджетного законодательства по причине необоснованного 

начисления и уплаты обязательных страховых взносов в бюджет 

государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения 

Республики Беларусь и БРУСП «Белгосстрах» на материальную помощь, 

выплаченную работникам Учреждения в соответствии с законодательными 

актами  и урегулированных учреждением самостоятельно путем осуществления 

корректировки расчетов, не были начислены проценты по ставке 

рефинансирования Национального банка Республики Беларусь на сумму 530,24 

рубля. 

Незаконно полученные из бюджета средства, а также бюджетные средства, 

использованные с нарушением законодательства, с учетом процентов, 

начисленных по ставке рефинансирования Национального банка Республики 

Беларусь, в полном объеме восстановлены в доход бюджета. 

В Государственном учреждении образования «Средняя школа 

№ 3 г. Слонима» (директор Клебанова И. М.) установлено нарушений 

бюджетного законодательства на общую сумму 13 622,31 рубля, предотвращено 

незаконное получение бюджетных средств на сумму 225,20 рубля 

дополнительно поступило причитающихся бюджету сумм 2 202,72 рубля. 

В нарушение требований подпункта 3.1 пункта 3 Инструкции о порядке 

осуществления и размерах стимулирующих и компенсирующих выплат 

педагогическим работникам и служащим, занятым в образовании бюджетных 

организаций, утвержденной постановлением Министерства образования 

Республики Беларусь от 03.06.2019 № 71, и пункта 14 Инструкции от 

30.01.2009 № 8 неверное установление учителям-дефектологам надбавки за 

специфику работы в сфере образования привело к завышению потребности в 

бюджетных ассигнованиях, в связи с чем учреждением с января 2020 по 

ноябрь 2021 года незаконно получено и использовано бюджетных средств на 

оплату труда в сумме 3 765,26 рубля; 

в нарушение п. 2 Положения о порядке разработки и утверждения 

нормативов образования отходов производства, утвержденного постановлением 

Совета Министров Республики Беларусь от 28.11.2019 №818, нормативов 



13 

 

образования отходов производства, утверждённого директором школы 

05.06.2017, и пункта 14 Инструкции № 8 по причине не извещения Слонимского 

ГУП ЖКХ сведений об изменении объемов вывозимых отходов, была завышена 

потребность в бюджетных средствах на оплату услуг по вывозу 

твердых коммунальных отходов, что повлекло незаконное получение средств 

бюджета в сумме 2 116,36 рубля; 

в нарушение пунктов 5 и 28 Инструкции о порядке исчисления среднего 

заработка, утвержденной постановлением Министерства труда Республики 

Беларусь от 10.04.2000 № 47 (далее – Перечень выплат от 10.04.2000 №47), 

подпункта 3.4 пункта 3 Перечня выплат, учитываемых при исчислении среднего 

заработка, к вышеуказанной Инструкции, по причине включения в расчет 

среднего заработка, сохраняемого за время нахождения работников учреждения 

в трудовых отпусках, единовременной выплаты на оздоровление, а также 

неверного применения поправочных коэффициентов излишне использовано 

бюджетных средств в сумме 7 740,69 рубля; 

в нарушение пункта 2 статьи 138 Бюджетного кодекса Республики 

Беларусь на суммы бюджетных и внебюджетных средств, использованных с 

нарушением бюджетного законодательства по причине необоснованного 

начисления и уплаты обязательных страховых взносов в бюджет 

государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения 

Республики Беларусь и БРУСП «Белгосстрах» на материальную помощь, 

выплаченную работникам Учреждения в соответствии с законодательными 

актами  и урегулированных учреждением самостоятельно путем осуществления 

корректировки расчетов, не были начислены проценты по ставке 

рефинансирования Национального банка Республики Беларусь на сумму 381,57 

рубля. 

Кроме того, в нарушение подпункта 1.1 пункта 1 Перечня выплат от 

10.04.2000 № 47 при исчислении среднего заработка, сохраняемого за время 

нахождения работников в трудовых отпусках, не были включены доплаты за 

исполнение обязанностей временно отсутствующего работника, а также доплаты 

молодым специалистам, в результате чего сумма недоначислено отпускных в 

сумме 1 161,26 рубля. 

Использованные с нарушением законодательства, с учетом процентов, 

начисленных по ставке рефинансирования Национального банка Республики 

Беларусь, в полном объеме восстановлены в доход бюджета. 

В государственном учреждении образования «Средняя школа №10 

г. Слонима» (директор Пицишина М.А.) установлено нарушений бюджетного 

законодательства на общую сумму8 973,67 рубля. 

В нарушение подпункта 1.1 пункта 1 приложения 1 к постановлению от 

03.06.2019 № 71, подпункта 3.2 пункта 3 Инструкции указанному 

постановлению, пункта 14 от 30.01.2009 № 8, вследствие необоснованного 

установления 9 тарифного разряда и 1 квалификационной категории по 

должности учитель в штатных расписаниях в проверяемом периоде 

учреждением была завышена потребность в бюджетных средствах на оплату 

труда на общую сумму 2 191,91 рубля; 
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в нарушение требований подпункта 3.1 пункта 3 Инструкции № 71 и 

пункта 14 инструкции № 8 в результате неправильного установления надбавки 

за специфику работы в сфере образования воспитателям Учреждения была 

завышена потребность в бюджетных средствах на оплату труда, что повлекло 

излишнее получение и расходование бюджетных средств в сумме 1 281,88 рубля; 

в нарушение пункта 2 Положения о порядке разработки и утверждения 

нормативов образования отходов производства, утвержденного постановлением 

Совета Министров Республики Беларусь от 28.11.2019 № 818, норматива 

образования отходов производства, утверждённого руководителем учреждения 

25.10.2017, и пункта 14 Инструкции от 30.01.2009 № 8 в результате завышения 

объема вывоза отходов производства в количестве 22,64 метров кубических, 

была завышена потребность в бюджетных средствах на оплату расходов по 

вывозу ТКО на сумму 299,21 рубля; 

в нарушение статьи 2 Закона Республики Беларусь от 29.02.1996 № 138-

XIII «Об обязательных страховых взносах в бюджет государственного 

внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь», 

пункта 2 Положения о порядке уплаты страховщику страховых взносов по 

обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и 

профессиональных заболеваний, утвержденного постановлением Совета 

Министров Республики Беларусь от 10.10.2003 № 1297, пункта 7 Перечня выплат 

от 25.01.1999 № 115, на материальную помощь, оказываемую работникам 

учреждения в соответствии с Указом от 18.01.2019 № 27, необоснованно 

начислялись и уплачивались обязательные страховые взносы в бюджет 

государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения 

Республики Беларусь и взносы БРУСП «Белгосстрах», в связи с чем за период в 

2020 году излишне использовано бюджетных средств на сумму 3 774,90 рубля;  

в нарушение пункта 13 приложения 1 к постановлению Совета Министров 

Республики Беларусь от 24.01.2008 №100 «О предоставлении основного отпуска 

продолжительностью более 24 календарных дней», в связи с неверным расчетом 

количества дней трудового отпуска педагогам дополнительного образования 

учреждения излишне использовано бюджетных средств на оплату труда в 

размере 792,80 рубля;  

в нарушение пункта 10 Положения о порядке формирования 

внебюджетных средств, осуществления расходов, связанных с приносящей 

доходы деятельностью, направлениях и порядке использования средств, 

остающихся в распоряжении бюджетной организации, утвержденного 

постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 19.07.2013 № 641, в 

результате оплаты детского пособия кухонному работнику Игнатовой О.М., 

содержащегося за счет средств от приносящей доходы деятельности, привело к 

использованию бюджетных средств с нарушением законодательства в сумме 

632,97 рубля, а с учетом ставки рефинансирования Национального банка 

Республики Беларусь – 773,49 рубля; 

в нарушение пункта 4 приложения №3 к постановлению от 03.06.2019 

№ 71 в результате неверно установленного тарифного разряда руководителю 
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физического воспитания учреждения за период с 01.01.2020 по 31.12.2021 года 

недоначислено заработной платы в сумме 1 243,48 рубля; 

в нарушение пункта 3.2 Инструкции к постановлению от 03.06.2019 № 71 

учителям продолжающими работать после окончания периода обязательной 

отработки надбавка молодым специалистам не выплачивалась, в результате 

молодым специалистам недоплачено надбавки в сумме 2 279,51 рубля; 

в нарушение пункта 4 постановления Министерства труда и социальной 

защиты Республики Беларусь от 03.04.2019 № 13 «Об оплате труда работников 

бюджетных организаций» в результате установления надбавки за стаж работы в 

бюджетных организациях в заниженном размере, уборщику служебных 

помещений недоначислено заработной платы в сумме 193,51 рубля. 

Кроме того, с нарушением подпункта 44.1 пункта 44 Инструкции от 

31.12.2008 № 208, пункта 2 Инструкции о порядке бухгалтерского учета 

расходов в бюджетных организациях, утвержденной постановлением 

Министерства финансов Республики Беларусь от 31.12.2009 №157 и пункта 37 

Инструкции о порядке составления и представления бухгалтерской отчетности 

по средствам бюджета и средствам от приносящей доходы деятельности 

бюджетных учреждений, утвержденной постановлением Министерства 

финансов Республики Беларусь от 10.03.2010 №22 составлена бухгалтерская 

отчетность в 2020 году и 2021 году. 

По состоянию на 29.07.2022 использованные с нарушением 

законодательства бюджетные средства учреждением не восстановлены (акт 

проверки от 29.06.2022), Главным управлением Министерства финансов 

27.07.2022 в адрес учреждения направлено требование об устранении нарушений 

и восстановления средств в доход бюджета. 


